

铁路今迎来“五一”客流最高峰

上海三大火车站候车室24小时开放

本报讯(记者 金志刚)今天是五一假期第一天,铁路将迎来这个假期客流最高峰。长三角铁路今天预计发送旅客超360万人次;上海地区预计发送旅客65万人次,其中上海站19.8万人次,上海南站8.1万人次,上海虹桥站35.8万人次,其他车站1.3万人次。

据中国铁路上海局集团有限公司介绍,长三角铁路今天在启用高峰线运行图的基础上,计划增开至福州、广州、厦门、萍乡、南昌、

武汉、汉口、郑州、洛阳等方向403列旅客列车,组织重联运行296列动车组列车,加挂普速客车133辆,全力满足旅客出行需要。

记者从铁路上海站(下辖上海站、上海南站、上海虹桥站、上海西站、南翔北站、安亭北站、安亭西站、松江站、松江南站、金山北站)了解到,今天铁路上海站增开安徽、中原、江西等方向旅客列车89列,开行出发列车共计729列。上海站、上海南站、上海虹桥站候

车室24小时开放,夜间增开列车25列。从车票预售情况来看,5月2日山东、湖北、云贵、苏北方向有少量余票,5月3日至5日山东、广东、京津方向有少量余票,其余方向车票均较为充足。

为保障旅客出行,上海站东北出站口已于假期前正式启用,上海地区三大火车站实现与所在区域所有地铁线换乘单向免安检。“一窗通办”窗口为旅客提供售票、退票、改签

“一站式”服务,上海虹桥站在第三售票处开设长途汽车购票点,上海站与上海市第十人民医院在重点旅客候车室开展义诊活动。

铁路部门提醒广大旅客:火车票票面乘车时间实行24小时制,部分列车安排在凌晨开行,出行前请务必确认好车站站名和乘车时间,以免误车。假期期间客流量大,请合理安排出行时间,为市内交通、进站安检等环节预留充足时间。



假期晴雨转换 今天晴雨转换

丹丹看天气

本报讯(记者 马丹)浸泡在雨水中的4月,以一场雨画上有始有终的“句号”。昨天中午前后,申城开始出现降水,雨水时强时弱,一直持续到今天。今天上午,除了崇明地区外,本市天空逐步打开,天气转好,最高气温回升到20℃上下。尽管偏北风徐徐送清凉,早晨还有点凉飕飕,但是白天体感舒适。

据上海中心气象台统计,今年4月雨日超标,降水日数共计19天,是徐家汇气象站建站150多年来的历史第三高。雨量倒不算很突出,累积雨量200多毫米,位列中等水平,今年“贵如油”的春雨可谓洒得频繁又均匀。

假期前三天,本市天气以晴好为主。明天仍然是多云到阴天气,东部沿海地区会有“散装”的短时小雨,风向转为偏东,气温略有上升,最低气温14℃,最高气温预计22℃。不过,4日至5日,一次较明显的降水已提前“预订”,届时本市会出现阵雨天气,南京、杭州等周边地区也有雷雨出没。

气象专家提醒,五一假期伊始我国大部分地区天气适宜出行,但是,假期后期中东部将有较大范围降雨,部分地区有大雨或暴雨,对假期返程不利。其中,江南南部、华南等地前期累计降雨量较大,次生灾害风险较高。

上海机场日均客流量同比增长四成

本报讯(记者 金志刚)五一假期上海浦东、虹桥两大机场预计执行航班1.1万架次(浦东机场0.7万架次,虹桥机场0.4万架次),同比增长29.1%;客流量174.4万人次(浦东机场109.0万人次,虹桥机场65.4万人次),日均客流量34.9万人次,同比增长40.1%。

今年上海航空市场恢复情况持续向好,一季度两大机场航班起降量、旅客吞吐量、货邮吞吐量分别为19.8万架次、3011.0万人次、

97.5万吨,同比分别增长32%、59%、17%,分别恢复至2019年同期的102%、101%、109%。

上海机场在前期持续优化外籍人士支付便利化服务的基础上,针对外籍人士入境期间无线上网、电话通信、货币兑换、交通出行等需求,深化多项服务举措。如在入境大厅设置集合Wi-Fi取号、SIM卡和交通卡售卖、货币兑换、移动支付、人工问询等功能的“入境便利化服务点”;境外手机在机场登录免费

Wi-Fi时,直接拍摄护照即可认证上网;在入境过检环节增设多处填表台、多语种入境卡填写图示、引导分流标识牌;在浦东机场35个国际行李转盘实现行李装卸可视化。

“五五购物节”期间,浦东机场结合上海咖啡文化特色以及“来沪第一杯咖啡”理念,举行“啡常轻松”主题活动,虹桥机场携手近60家商户推出“五五购物节·甜蜜之旅”主题商业推广活动。

新民随笔

在这座城市,总有你的咖啡

董纯蕾

不记得从哪天起,咖啡成了生活中的不可或缺。对于喜欢旅行的人们而言,咖啡馆也是世界名城漫步地图中的经典地标。咖啡还是科学论文的热门研究对象:它和各种慢性慢病之间的关联度,究竟是有利于预防,能减少全因死亡率还是风险因子之一;每天多少杯咖啡,才是有益于健康的摄入量;全球气候变化,会对咖啡产地带来怎样的影响……甚至,如何抑制“咖啡环效应”,都曾成为国际顶级学术期刊《自然》的封面故事——你也许未曾留意,一滴咖啡蒸发后,会在液滴的边缘形成一个比中间区域颜色深得多的暗环,这种不均匀的沉积现象被称作“咖啡环效应”。

几乎每座国际大都市,都有遍布全城的咖啡馆。据历史学者陈祖恩教授在《上海咖啡》一书中记载,咖啡进入上海,成为都市时尚和生活习惯,可追溯到上世纪二十年代,“在任何场合里,都会有咖啡的出现”。现在,上海更已是全世界拥有最多咖啡馆的城市。五月的第一天,2024上海国际咖啡文化节又开幕了。数据显示,在这座“咖啡市”,咖啡馆“浓度”最高的街区,是南京西路。

“浓度”在这里真正是个贴切的形容词啊。就以报社门口的威海路为例,这两年消费业态更替频繁,唯有咖啡店越开越多,短短几百米就有七八家,还不包括开在商务楼、便

利店和面包房里的。走几步,便能闻到现磨咖啡特有的浓香。

下楼“零拷”咖啡的当口,总要和老板聊上几句。比如,哪些咖啡店高速扩张是资本运作的力量,哪些店的豆子有特别的烘焙手法。又比如,每年有多少时间要暂时闭店,因为又一场咖啡节活动要去参加。还有,在咖啡界曾经不为人熟知的云南,早已成为各国经销商争相订购、可比肩顶级产地的存在。聊着聊着,我愈来愈笃定,咖啡早已不是舶来的浪漫,开间咖啡馆也不是想想而己的梦想,那是人们习以为常的努力打拼,是生活透着的香气。想想便美好——在这座城市,总有你的咖啡。

美首次认定以军部队侵犯人权

但称不在加沙地带 未提相应制裁措施

新华社上海电 美国国务院4月29日宣布,认定以色列5支安全部队存在严重侵犯人权行为。这是美国首次就以色列武装部队作此结论,但未提出相应制裁措施。

美国国务院发言人帕特当天向媒体记者公布此事,说这5支部队依然符合接受美国援助的条件,但美国暂未判定第5支部队已采取足够整改措施,仍与以色列磋商相关事宜。

帕特没有披露美国认定的侵犯人权行为是什么,涉及哪些部队,以及相关部队已采取哪些整改措施。他强调,所有侵犯人权行为发生于本轮巴以冲突之前,也未发生在加沙地带。他坚称,没有给予以色列特殊待遇,判定整改是否有效的标准也因不同国家而异。

美国上世纪90年代出台的《莱希法》要求美国审查所有接受美国训练或使用美国武器的外国军事单位,以确保其不存在严重侵犯人权行为。如果美国国务院认定且知国会,相关外国政府已采取有效措施将涉事安全部队成员绳之以法,美国可恢复对该国援助。

多家媒体称,第5支部队即“耶胡达胜利营”,是由以色列极端正统派犹太教徒和宗教民族主义者组成的全男



加沙地带南部城市拉法的难民营

图GJ

性步兵营,此前曾经长期驻扎在约旦河西岸,虽然人数在当地以色列驻军中占比不高,但多次曝出侵犯巴勒斯坦人权的恶行。

近期最知名事件发生于2022年,拥有美国和巴勒斯坦双重国籍的年近八旬老人阿萨德惨死在“耶胡达胜利营”一处检查站,引发美国强烈不满。阿萨德曾在美生活约40年,在检

查站遭殴打和长时间束缚,突发心脏病身亡。为回应美国关切,以军对此展开调查,但只处分了三名军官,没要求任何人承担刑事责任,理由是无法判定阿萨德死因与以军士兵行为有关。

此事发生后,“耶胡达胜利营”撤出约旦河西岸,部署至以色列北部。本轮巴以冲突爆发后,该营前往以色列南部与巴勒斯坦加沙地带接壤地区作战。

海地过渡总统委员会任命总理与委员会主席

新华社墨西哥城4月30日电 海地过渡总统委员会4月30日任命前体育部长贝利泽尔为新总理,同时任命前参议院议长、委员会成员之一菲斯为委员会主席。

4月25日,海地过渡总统委员会宣誓就职,前总理亨利宣布辞职。根据海地政府此前发布的法令,过渡总统委员会在民选总统就职前的过渡期内暂行特定总统权力,负责推选临时总理、组建新内阁、批准法令、任命临时选举委员会、设立国家安全委员会和多国安全支助团在海地部署等工作。

讣告

爱妻卜曼玲,因突发脑溢血,送至医院经抢救无效,于2024年4月29日16时31分,不幸与世长辞,享年80岁。

爱妻出生于1944年10月5日,生前性格开朗,热爱生活,乐于奉献,善待他人,不计得失,她的离去给我们带来无尽悲伤和缅怀。

遵她生前意愿,丧事从简,特此讣告。

夫君 周介义携子周国东 泣告
2024年5月1日